

Валерия ГЕРАСИМОВА,
кандидат экономических наук

В НОВЫЙ ГОД – С ЕЭП И РОСТОМ «МИНИМАЛКИ»



Основным событием последнего месяца ушедшего года для экономики Беларуси, несомненно, стало оперативное подписание соглашений о формировании Единого экономического пространства. К ряду важных новостей экономической жизни также можно отнести размещение государственных облигаций, номинированных в российских рублях; повышение минимальной зарплаты, продление запрета на выдачу валютных кредитов физическим лицам на неопределенный срок.

УГЛУБЛЯЕМ ИНТЕГРАЦИЮ

Наиболее значимым новшеством в связи с вступлением в ЕЭП стала отмена пошлин на российскую нефть. При этом пошлины от экспорта нефтепродуктов должны перечисляться в российский бюджет. Оценки экономической выгоды для бюджета нашей страны отличаются. Но большинство экспертов считают, что белорусская казна останется в выигрыше, и дела у отечественных нефтепереработчиков пойдут значительно лучше. А вот цена на газ на будущий год сформирована на основании контракта. Здесь, похоже, условия ЕЭП будут применяться только с 2012 года. Понятно, что для нашего бюджета в 2011 году цены на газ будут весьма тяжелым бременем.

Другие плюсы и минусы такого углубленного, по сравнению с Таможенным, интеграционного союза по ряду соглашений, связанных с ЕЭП (таковых 18) пока просчитать

не так просто. Поскольку условия равной конкуренции и свободного перемещения товаров, несомненно, хороши с позиций экономической теории, но их реальное претворение в жизнь может сопровождаться некоторыми негативными последствиями для отечественных производителей. Прежде всего, это обусловлено весьма весомым уровнем господдержки сельского хозяйства и некоторых других отраслей. Понятно, что господдержка тех же фермеров существует и в Евросоюзе, и в США, и в других государствах, в том числе членах ЕЭП. При очень высокой зависимости результатов деятельности от погодных условий многим сельхозпроизводителям без такой поддержки просто не выжить, но формы и масштабы ее разные и, похоже, здесь нам придется что-то менять.

Пока в должной мере не оценена и эффективность Таможенного союза. Впрочем, с момента его вступления в

силу прошло полгода. Предварительные итоги свидетельствуют о том, что белорусский экспорт в страны Таможенного союза во втором полугодии вырос, как и валютная выручка, поступившая отечественным экспортерам из этих стран. Чего, к сожалению, не скажешь о государствах дальнего зарубежья.

Как будут работать некоторые соглашения по ЕЭП, предположить сложно, так как механизм их функционирования создан пока, если так можно выразиться, в общих чертах. Не случайно, например, известный российский экономист Сергей Гуриев, ректор Российской экономической школы, считает, что точно оценить последствия нововведений пока невозможно, поскольку способы их функционирования в должной мере не определены.

ПОВЫШАЕМ ЗАРПЛАТЫ. И ЦЕНЫ

В последние месяцы в Беларуси высокими темпами растут средняя и минимальная зарплата. Так, по данным Белстата, в ноябре текущего года начисленная средняя зарплата оказалась на 7,5% выше, чем в октябре. Напомним, что в соответствии с Указом Президента от 27.09.2010 г. № 490 минимальная зарплата в стране с 1 ноября 2010 г. установлена в размере 400 тыс. руб. Предыдущая «минималка» продержалась 10 месяцев и